

湖北航建公司连续四届荣膺“湖北省文明单位”称号

■ 李 娟



近日，收到湖北省关于命名表彰 2015-2016 年度省级文明单位的决定，湖北航建公司连续第四届荣膺“湖北省文明单位”称号。

公司将文明单位创建作为打造精神品牌，提高员工素质，提升管理水平，提升技术核心竞争力，提升品牌影响力的重要抓手，坚持党

委统一领导，党政工团齐抓共管，将文明创建工作融入企业基础管理，严格落实全面从严治党要求，围绕着“安全、文明、节能、环保、绿色”实施品牌工程，大力开展新技术研究和工艺创新，以道德讲堂为平台大力推进思想道德建设，组织开展关爱农民工、特殊学校爱心助

学等志愿服务活动，极大地促进了公司物质文明、精神文明、政治文明、社会文明、生态文明的健康协调发展。

公司将始终坚持把推进企业文化建设作为一项“永不竣工的精神工程”、“品牌工程”抓紧抓实抓好，在今后的工作中将进一步丰富创建活动内容，加大网络文明传播和公益广告宣传工作，继续深入开展绿色文明安全工地等创建活动，精心打造航天建设品牌，不断为用户提供优质的建筑工程和服务，助推公司转型升级快速发展，为七院打好打赢“精兵简政、开疆拓土、抢滩登陆”三大战役作出应有的贡献。

全球最大会展中心北登录大厅首块登录大厅顶板砼浇筑成功

■ 侯佳偲 邓秀琼



2月2日上午7时，中建三局二公司华南公司承建的深圳国际会展中心项目北登录大厅顺利完成首块登录大厅顶板砼浇筑，共浇筑混凝土 1420 立方米。

作为深圳国际会展中心项目的首块登录大厅顶板砼浇筑，项目部领导高度重视，精心部署。项目技

术、质量人员配合业主、监理一起对本次顶板浇筑进行了模板垂直度、钢筋吻合度等各部分的反复检查并验收成功，在浇筑之前对作业人员进行了严格的安全技术交底，确保浇筑的顺利进行。本次浇筑采用高大模板及普通模板方案交叉进行施工，实现三种混凝土有



序浇筑。与此同时，项目试验组还加强与搅拌站的沟通，及时调整拌合用水量，保证砼坍落度在允许范围以内。经过项目全体的共同努力，经过 18 小时的不间断施工，本次砼浇筑圆满完成。

据悉，深圳国际会展中心位于深圳市宝安机场以



北，空港新城南部，总建筑面积达 158 万平方米，是集展览、会议、旅游、购物、服务于一体的综合会展类建筑群，项目整体建成后，将成为全球第一大会展中心，对于推动深圳建设现代化、国际化、创新型一流城市和打造粤港澳大湾区具有重大意义。

我国首座极不平衡转体桥创造三项“世界之最”

8800 吨巨龙在空中轻舞

■ 潘思名



近日，由中建三局等投资建设的武汉汉江大道常青路转体桥，历时 87 分钟顺时针转动 81.003 度，与主线高架桥精准合龙，轴线偏差仅 0.5 毫米。这座我国首个极不平衡转体桥，创造了转体最不平衡、转体桥面最宽、跨越铁路股道最多三项世界转体桥新纪录。

据武汉汉江大道指挥长何龙虎介绍，该转体段全长 135.2 米，其中长臂端 91.4 米、短臂端 43.8 米，两端桥长相差两倍多；总重 8800 吨，两端重量相差 3600 吨，具有极不对称、极不平衡的特点，系世界首例。转体段桥面总宽 51 米，跨越京广、沪蓉、汉丹等 9 条铁路大动脉，桥梁宽度和跨越铁路股道数均创世界之最。

据介绍，为减少桥梁施工对既有线路干扰和保证铁路运行安全，一般采取先沿着铁路平行方向建设桥体，再将建好的桥体顺时针转体

至设计位置。此前，国内实施的转体桥大都是平衡状态下转体，如果采用平衡转体，需征拆周边建筑，费用高达 2 亿元。为解决这一难题，项目大力开展技术创新，从海运浮吊工作原理中得到启发，在全国首创“齿条齿轮式”转体法，即在转体长臂双幅梁底，设置两台滚轮小车带动齿轮运转，如同“驴拉磨”，转体桥随之转动。采用不平衡转体，避免了房屋拆迁，节省费用 1 亿多元。

武汉市社科院专家表示，该项目“齿条齿轮式”转体相比传统单球铰转体更安全、经济、高效，对受场地限制、城市中心密集建筑群跨线桥施工具有重大指导意义，社会效益和经济效益明显。

3000吨钢筋铁骨“织就”全国最长、跨度最大“钢飘带”

■ 程超 雷斌 陈曼丽



2月5日，中建三局承建的苏州湾文化中心全国最长、跨度最大的空间弯扭管桁架“钢飘带”顺利合龙。

苏州湾文化中心是一座现代化的大型综合文化建筑，总建筑面积20.9万平方米，包括大剧院、多功

能厅、博览中心、会议中心、电影院和配套商业体等。

大剧院、博览中心之间通过极具张力的大型“钢飘带”连成一体，分为上飘带及下飘带。其中，上飘带长240米，由两处三叉柱支撑，中间最大跨度100米，创全国空间

双曲弯扭管桁架跨度之最；下飘带长380米，创全国空间双曲弯扭管桁架长度之最。两条看似轻盈柔弱的“钢飘带”，总用钢量达3000吨。

为精心“编织”两条“钢飘带”，中建三局苏州湾文化中心项目部抽调9名技术骨干，特邀5名钢结构专家、2名设计院主创设计师，利用计算机施工全过程模拟分析、BIM三维深化放样、无人机实时监控等开展技术攻关，采用贝雷架受力支撑、结构地面分段拼装、履带吊分段吊装、中心区域整体液压提升的施工方案，仅历时78天实现“钢飘带”合龙。

苏州湾文化中心由世界著名建筑师、普利兹克建筑奖得主包赞巴克设计，最具标志性的两条“钢飘带”在蔚蓝的湖边交织，流动的线条和起伏的曲面巧妙融入水天之间，既和中央绿轴及天桥相互呼应，又与中间通往湖边的阅湖台景观回廊遥遥相接，利用简单的规则线条组成一幅自然灵动的画面。





中建钢构华中大区安全总监 赴马来西亚项目检查工作

■ 宋泽政

1月23日，中建钢构华中大区安全总监魏晓祥代表公司不远万里，从湖北武汉赶赴马来西亚富力公主湾项目检查指导工作。在检查中指出安全工作关系重大，要在思想上再重视，在行动上再落实，紧盯隐患风险，夯实项目安全生产基础！

武汉暴雪将至，马来西亚却是烈日当空。魏总代表公司为远离家乡奋战在一线的中国员工送去了水果、饮料等清凉用品，叮嘱项目部做好一线工人的后勤保障工作，让他们以更饱满的精神状态投入到海外项目建设中；魏总要求项目团队要团结一心，充分发挥骨干引领作用，坚持以高起点、高标准的自我要求，为加快公司国际化进程、提升公司国际竞争力注入强劲动力！



新八集团与辛冲老干部共迎新年茶话会

■ 涂峰



天道酬勤，日新月异。1月6日上午，新八集团与辛冲老干部共迎新年茶话会在新八集团24楼会议室召开。辛冲街道老干部及街道党工委书记王艳东出席会议。集团公司董事长刘先成、总经理赖松林、党委书记王国祥、常务副总经理刘正喜、副总经理杨友明、副总经理兼工会主席夏双全、副总经理王国庆出席会议。党委书记王国祥主持会议。

总经理赖松林首先向

老领导汇报了公司2017年工作的基本情况及主要工作业绩。街道党工委书记王艳东感谢新八集团多年来在带动就业、捐资助学、扶贫助困、养老敬老、防汛抗洪等方面，对辛冲街道经济发展所作的巨大贡献。与会老领导认真听取了工作汇报，戴永南、王国才两位老书记代表老同志讲话，他们对新八集团领导班子带领全体干部职工齐心奋战在各方面取得的成绩给予了充分肯定。

定。他们希望集团公司在新形势下齐心协力、合理谋划、砥砺前行，为辛冲及湖北经济发展再作新的更大贡献。

最后，董事长刘先成对各位老领导多年来的关心、支持与帮助表示了由衷的敬意和感谢，并就工作中的成绩和困难与老领导进行了坦诚地交流。他强调，昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌；时代是出卷人，我们是答卷人，老领导是阅卷人；要实现新八集团的稳健发展离不开各位老领导一如既往的关心、支持和帮助。他诚挚地希望各位老领导继续发挥余热，做好参谋，并祝愿老领导身体健康、阖家幸福、新春愉快。



中建三局二公司华中公司中标两工程， 中标总额 10 亿余元

■ 邓秀琼 曾婷婷



近日，中建三局二公司华中公司中标两工程，中标总额 10 亿余元。

华中公司联合北京正和恒基滨水生态环境治理公司中标湖北省第二届园林博览会暨荆州市第一届园林博览会建设工程总承包(EPC)项目，中标额 8.47 亿元。

该工程位于荆州市长湖(庙湖)北侧，纪南城遗址东侧。总建筑面积 103.3 万平方米，其中项目水体面积约为 16.5 万平方米，陆地面积约为 86.8 万平方米，包含园林博览会场地工程、景观工程、建筑工程

和配套工程。

湖北省第二届园林博览会暨荆州市第一届园林博览会是由省住建厅和荆州市政府联合主办的园林盛会，是传承荆楚文化、展示园林艺术、弘扬生态文明、建设“美丽湖北”的主要抓手和重要平台。项目选址在荆州大遗址核心区所在地，力争打造纪南生态文化旅游区生态绿心，通过挖掘荆州历史文化底蕴、结合生态景观建设，响应“黄金水道”的生态保护和绿色发展战略。

中标湘潭美的国宾府二期施工总承包工程，中标额 1.54 亿元。

湘潭美的国宾府二期施工总承包工程位于湘潭市九华经济开发区火炬北路与福星东路交汇处，总建筑面积 10.2 万平方米。工程包括 5 栋住宅、1 所幼儿园、底层商业、独立商业及地下车库等。湘潭美的国宾府项目是美的地产高端府系列产品，采用国际豪宅普遍使用的新亚洲建筑风格并融入中式设计元素，点、板结合打造高品位居住空间，并使用名贵树种构建五重园林植被体系，使用雾喷技术，营造舒适健康社区空间。



武汉长城汇荣膺 2017 年鲁班奖

■ 程超 张颖

中建三局一公司中南公司承建的武汉长城汇荣膺 2017 年鲁班奖，建筑高度 242 米，由 2 栋写字楼，1 栋住宅组成，总建筑面积约为 17.4 万平方米，是全玻璃幕墙超高层建筑。长城汇高档先进的设计理念、优质的施工品质，引领武汉商务写字楼标杆，目前已成为武汉市中心地段的地标性建筑，是将办公、生态与绿色融为一体 的智慧化商务中心。

项目在建设期间荣获湖北省“楚天杯”、中建总公司“中建杯”、中国钢结构金奖、全国 AAA 级安全文明工地、全国优秀项目管理成果一等奖、住建部绿色施工科技示范工程、湖北省建筑业新技术应用示范工程等众多荣誉，在多个方面都起到了示范作用。

湖北广盛集团装配式建筑生产基地正式落户

■ 陈宏山



近日，湖北广盛集团装配式建筑生产基地正式落户宜昌市夷陵区龙泉镇钟家畈循环经济产业园。

1月8日上午9时，项目签约仪式在夷陵区委区政府举行。宜昌市住建委、夷陵区委区政府表示，将全力支持基地建设，落实示范项目，加快推进美丽宜昌建设和建筑业转型升级。

中建三局二公司西部公司
举行青年组织生活会及读书分享会

■ 邓秀琼 徐敏 陈毅军



1月3日，中建三局二公司西部公司在南宁华润置地广场一期A地块举行青年组织生活会及《习近平的七年知青岁月》读书分享会，20多名不同岗位的青年代表出席活动。

活动中，首先由分公司团总支书记郑敏讲解党的十九大报告，并分享了学习十九大精神的心得体会。

随后举行了青年员工座谈会，青年员工代表分别提出了自己对项目层面、机关层面青年员工活动的要求和建议。

活动最后，郑敏给每位青年员工分发《习近平的七年知青岁月》书籍，并做了简单的读书交流，要求青年员工每天抽10-20分钟时间来阅读《习近平的七年知青岁月》，进一步学懂弄通十九大精神，争当践行新思想的青年先锋队。

中建三局二公司千余人连夜奋战扫雪除冰

■ 郑茜 郑佩 王林



1月27日，中建三局二公司志愿者们不畏严寒、手持铁锹、走上街头，连夜开展江城扫雪除冰工作，确保交通通畅。

27日下午5时，中建三局二公司接到扫雪任务通知，3小时内紧急

组织在汉华中、基础、安装公司以及武汉绿地中心项目的350余名志愿者，成立临时扫雪除冰小组，投入4辆铲车，负责梨园-红庙立交-东湖隧道入口路段以及临江大道武车路至长江二桥长约2公里路段的扫雪除冰任务。志愿者们不畏严寒，手持铁锹，连夜将道路上的积雪铲到路边。

28日零时，中建三局二公司新接到扫雪除冰任务通知，部分志愿者又转战到二七长江大桥主干道-竹叶山入口2.2公里路段进行扫雪除冰，工作一直持续到28日清晨5点。经过奋战，志愿者们顺利打通了二七长江大桥主干

道-竹叶山入口路段单向通道。28日早上7时，中建三局二公司再组织470余名志愿者继续投入扫雪除冰工作，部分志愿者和设备投入到新接到的竹叶山立交桥匝道扫雪任务中，确保交通畅通。

据悉，中建三局二公司除接到任务路段累计投入志愿者820余人次以外，汉内各单位还自发投入近1000人次参与扫雪除冰工作。



除夕

■ 李昌海

这一天
将城市平日的拥挤
切割成水晶糕云片糕
打包运向乡下老家
也只有这天
我才可以骑一匹白马
携一壶酒
在空出来的街道和地铁
放牧

这一天
将办公桌上的积案
压缩成一杯茶的行程
打开窗户，让春风
在无遮无拦的桌面上
奔跑

这一天
将心中疯长一年的野草拔尽
只为家人围坐的火盆
腾出空间
一朵火苗映红爹娘
一朵火苗照亮新年

(作者为湖北省住房和城乡建设厅厅长)



不因规矩而尴尬

■ 卢林洲

昨天，偶然在《今日头条》上看到《随州之家》栏目一个《过年啦，在随州，你知道什么叫规矩吗？》的视频，让我不由自主地想起了老家随南的那些老规矩。

其实，用我们的土话说，我的老家就是一个“山高皇帝远”的穷乡僻壤，但这里却保留着祖祖辈辈流传下来的“礼行”，也叫规矩，长辈们对那些“礼行”或老规矩却记得滚瓜烂熟，落实得也是有板有眼，分毫不差。

自从记事的时候起，爷爷、奶奶和父母亲就开始给我们这帮孩子们讲“礼行”、立规矩。

记得有次父亲从集市上回来，买了些糖果、花生之类的好吃的，眼馋的我们兄弟三个早已垂涎欲滴，正待我下手去抢时，父亲那有力的大手在我手背上一点，顺势把我拉在一边，要我当面站好，对我说：“你是老大，要给弟弟们带个好头，学会尊老爱幼，遇到好吃的，首先要给爷爷奶奶们吃，这是规矩，懂不？”母亲也在一边插话：“三岁看大，七岁看老，你从小就得记住这些规矩！”

家里来了客人，小孩子嘴巴要“甜”，该怎么称呼就得怎么称呼，遇到不知道怎么称呼的长辈，就得称“您儿”，还得主动搬椅子让坐，拿烟倒水（茶），当然，倒水（茶）也有讲究，先贵客后两边，既不能反着手倒，也不能倒的满满的，让客人端杯子时烫到了手，正所谓“茶

七酒八”，还不能在放茶壶时，将壶嘴对着客人，不礼貌。

与客人交谈中，千万不可粗声大气、咋咋呼呼，抢着说，或者瞎说乱吹，好象“天上晓得一半，地上全知”，让人觉得你还不够成熟，有点逞能；听人说话时眼睛要看着对方，不能斜着眼，也不能低着头或四处张望，有一声没一声地答话，那既是对客人的不尊重，也说明你“有大没小”地“无家教”。

当然，出门走亲戚时，走路不要抢，遇到长辈要主动让到路边，等长辈先走过后再走；到亲戚家，要站有个站相，坐有个坐相，既不能翘着二郎腿，也不能叉着腿儿，还不能时不时地抖落腿儿；至于光着膀子、搂袖管儿、挽裤腿儿也是需要收敛的；穿衣服要干净整洁，笑破不笑补，也是对别人的尊重，但千万不要“歪戴帽子、斜穿衣”，让人一看，就觉得你不是一个“好东西”；更不能在没人的时候，擅自进别人的房间或随便翻（拿）别人的东西，让人骂你是个“有娘养无娘教”的“白叉子”（小偷的意思）。

至于吃饭坐席，更得有讲究。在自己家里，爷爷总是把最尊贵的客人或亲戚请到方桌的上方左手边落坐后，自己才坐到右边陪。父亲则坐在对面或侧面负责倒茶、斟酒。至于上、下席之分，爷爷怕我们在外面坐错了“丢丑”、闹成笑话，教我们最简单的方法就是认桌子缝，背靠墙或神柜与桌子缝平行的那面

即为上席，一般是主人家姑父陪舅舅的位，千万不要随便去坐。还有上菜，我记得最清楚的就是上鱼，必须放在东角，说是用来专门尊重仅次于坐上席的客人。也不管是哪家做红白喜事，最后一碗，不是白菜就是笋子压席。那时的奶奶和母亲，几乎很少上桌，客人喝酒，她们炒菜，客人下桌抽烟喝茶，她们忙着收碗吃饭。

那时，爷爷奶奶和父母亲还经常提醒我们注意，在吃饭的时候，主家不动筷子自己不能动筷子，吃饭时要闭嘴咀嚼，不许吧嗒嘴儿、稀里呼噜出声。喝汤时不能端起碗来大口大口地喝，要用勺子一勺一勺地轻轻喝。如果吃饭声音过大，不仅会被人家笑话“没出息”、“没家教”，而且吧嗒嘴意味着将来没有好日子过。夹菜也要夹离自己近点的，不能伸着胳膊去够远处的菜，这同样会被视为“没出息”，好象“牢里放出来的”，“八百辈子没吃过东西”。夹菜的时候要一筷到位，不能在盘子里翻来翻去的“剜墙打洞”，这块选了选那块，也不能从底掀起，这是很不礼貌的行为。

至于吃饭时，将筷子插碗里儿，那是父母坚决不许的，说那是给亡人叫饭用的；还有用筷子敲碗或钵子，说成“吃饭敲钵，（长大）讨米不错”、“吃饭敲碗，讨米不远”，长大了，会成为乞丐的。

说实话，为记这些规矩，小时候，我没少挨过打，但有时就是记不住。幸亏跟着爷爷奶奶和父母亲一板一眼的言传身教，以及长时间的耳濡目染，还是让这些老规矩牢牢地扎进了我心里。以至于让我步入社会后，没有因为这样或那样的一些规矩，而出现尴尬或被别人戳脊梁骨。



游子最恋儿时年滋味

■ 梁征

灯笼已飞上屋檐，对联已贴上墙壁。不经意间，春节又如约而至，缓缓向我们走来。从农村走出来的我，总喜欢在城里这淡淡的年味中回忆着儿时浓醇的年滋味……

儿时的年是一年中最为幸福的时刻，到处充满了孩童的欢声笑语。那个时候物质条件有限，品种数量少又没有冰箱，买回的新鲜年货食材，除了蒸煮炖卤外，剩下的都会下油锅炸成半熟，藕夹、香肠等食品的香味，最是让人嘴馋。除了有好吃的外，小孩子们会买各式各样的鞭炮，然后用从家里拿出香烛做火引，点燃鞭炮。有“咻”的一声窜到天上炸开的“小火箭”，有满地打转的“地老鼠”，还有永远猜不到还剩几发的“连珠筒”……

年三十这天，爆竹声不绝于耳，让人觉得有种说不出的激动与快乐。母亲熬好了浆糊，父亲准备好了梯子，揭下去年的春联和门画儿，换上新的祝福与保护神。此刻娘娘们在厨房里忙得不亦乐乎，她们在努力让年夜饭更加丰盛。而我则坐在灶洞前不时往里面添着柴火，弟

弟妹妹欢快地从柴房里一点点往灶屋里抱柴火，隔一会儿便问：“娘娘，什么时候吃团年饭啊？人家都开始放鞭炮了啊。”“快了，快了。”娘娘一边应着，一边取出油炸的肉丸子给弟弟妹妹解馋。如今这些食物随时想吃就可以吃到，却再也吃不到儿时的感觉，回味不到儿时的味道。

夜晚终于来临，一家人围在桌前，推杯换盏，好不热闹。当电视里主持人的倒计时数到零，窗外的爆竹声也到了高潮。父亲带着小孩子们，将一盘鞭炮绕满院子，然后小孩儿捂着耳朵，看鞭炮欢快地跳舞，不一会，整个院子似乎披上了红地毯。小孩子们会在红地毯中寻找那些没有炸开的爆竹，找到的越多，预示着来年的运气就越好。回到屋里，长辈们早已准备好了压岁钱，让小孩儿压在枕头下面，希望他们不要那么快就长大。也许只有大人们知道成年人的世界有多艰辛，所以才希望孩子慢慢的长大。

大年初一，“老二、老三、老四、老么，上坟了哟。”父亲在门前吆喝着。不一会儿，二叔、三叔、四

叔、五叔和我父亲带着孩子们，拿着香、纸钱、鞭炮，一行十几个人前去给已过世的先人逐一上坟。上坟是老家初一必不可少的一个环节，主要是祭拜过世的祖宗和亲人。上香、烧纸钱，磕头，放鞭炮，震耳欲聋的鞭炮声久久在山谷回荡。

上完坟，就开始四处走亲访友，大人们阔别一年终于有了重逢的机会，开心地喝酒猜拳；小孩子兜里揣着压岁钱，跟着亲戚家的孩子去小卖店买平日里惦记着却因为没钱购买的玩具和零食。一直闹到正月十五，绚丽的烟花在天空尽情绽放，这也标志着新年即将结束。大家各自收拾行囊，告别年老的父母，再抱一抱年幼的孩子，在不舍的目光中登上远去的汽车，然后就再次成为天涯游子。

小孩盼过年，游子怕过年。究其原因是，小孩在过年中能够尽情地享受童趣，而游子为了生活远走他乡，那是一种难以诉说的情怀。年近了，但愿天下人保持着“有钱没钱回家过年”的执著，保持着那一份难得的童心。